



梁振英施政报告

重点解决民生

提多项房屋土地政策 提升与内地经贸关系



■梁振英16日在立法会发表任内首份施政报告。 中新社



■香港市民在铜锣湾时代广场的户外大型电视荧幕下，驻足观看梁振英宣读施政报告。 中通社

香港文汇报 综合新华社及中新社报道，香港特区政府行政长官梁振英16日在立法会发表任内首份施政报告，阐述特区政府2013年工作方针，并对今后5年工作作出部署。报告以罕见大量篇幅提出多项房屋土地政策。

梁振英第一份施政报告题为《稳中求变，务实为民》，封面一改以往采用单色的模式，而是以一幅青少年在绿地上奔跑的照片为封面，仅在书脊部分涂上其竞选行政长官时的主色调橙色。报告首重房屋及民生，其中房屋政策在总共200段落的施政报告中占据了43段，民生政策则占了41段。

任期内增近16万套住宅

梁振英在开新篇的施政报告以务实为基础，以大幅篇幅介绍中期增加房屋供应措施，未来数年将提供近16万个住宅单位，包括2012-2013年度起5年内落成约7.5万个新公屋单位，以及在2016-2017年度起4年内落成约1.7万个新居屋单位。私人住宅一手市场预

计在未来3至4年可提供6.7万个单位。而政府的房屋政策目标是从2018年起的5年内公屋的总供应至少10万个单位。

由于土地供应有限，房屋政策以“稳”为主，但梁振英更希望稳中求“变”。他表示，将以一连串措施增加短中期的房屋土地供应，有望供应超过300公顷土地，以提供近13万个住宅单位。除填海外，梁振英再次提出新界东北、启德发展区等发展计划，他说，“大规模开发新地，需时10年20年，今日的方案是为应对青年人日后需要，不应回避。”不过，梁振英坦言，全港私人住宅超过一半实用面积小于50平方米，短期内难以彻底解决楼价、租金、笼屋、板间房和劏房问题，但必须踏出解决问题的第一步。

在民生方面，香港打算推行15年免费教育，教育局正研究免费幼稚园教育的可行性，减轻市民负担；而港府月前更重设扶贫委员会，将根据香港的实际订立“贫穷线”。梁振英表示，“贫穷线”的制订，显示本届政府对改善贫穷问题的决心和承担。

成立“一会一局” 兴建5铁路线

经济方面，梁振英建议成立“一会一局”扩阔及巩固经济基

础。包括成立“经济发展委员会”，制定全面的产业政策，用好香港固有的优厚条件和国家给的机遇。此外，成立“金融发展局”，集中研究如何配合国家金融市场逐步走向国际。

在与内地的交流方面，特区政府与国家商务部已达成共识，完善现行落实《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA) 措施的机制，增设联合工作小组，并配合国家稳步推进利率和汇率市场化改革，逐步实现人民币资本项目可兑换的理想“试验场”。同时，香港会争取加入《中国-东盟自由贸易区》。

梁振英指出，香港空间有限，人口和其他政策必须考虑容量问题，决定长期维持内地“双非”孕妇来港产子的零配额政策，并循法律途径根本解决问题。

梁振英表示，在长远的公共交通及运输规划上，计划于今年初推出第二阶段公众参与活动，重点探讨现有铁路线的地区性优化方案。正在兴建的5个铁路项目，包括广深港高速铁路香港段、观塘线延线、西港岛线、南港岛线(东段)及沙田至中环线，预计在明年至2020年相继通车，届时铁路网络将覆盖全港逾70%人口居住的地区。

国台办盘点两岸关系新成果



中新社

他说，2012年是两岸关系继续开来、成果丰硕的一年。两岸关系进入巩固深化的新阶段。国共两党和两岸双方巩固反对“台独”、坚持“九二共识”的共同基础，增进政治互信，保持良性互动，推动两岸关系取得新成果：第一，两岸经贸往来持续增长，经

最近，全美中国作家联谊会分别与天津作家协会、四川作家协会联合举办首届东方文豪奖、东方文豪终身成就奖颁奖仪式，向著名作家蒋子龙颁发了美国首届东方文豪奖水晶座和奖金；向著名老作家马识途、王火颁发了美国首届东方文豪终身成就奖水晶座和奖金，以表彰他们为中国文学和世界文学事业所作出的杰出贡献。全美中国作家联谊会与天津作家协会在天津龙园饭店举行颁奖仪式，天津作家协会秘书长万镜明主持了颁奖仪式并致词。



■冰凌向著名作家蒋子龙(左)颁奖。王忠琪摄

济合作取得新进展。第二，两岸人员往来的规模继续扩大，各界交流活动丰富多彩。其中，两岸空中和海上直航航班、航点持续增加，大陆新增第二批10个试点城市开办赴台个人游。全年两岸人员往来的规模达797万人次，再创历史新高；大陆居民赴台旅游197万人次，同比增长57.5%。第三，有关部门和地方进一步出台并落实一系列政策措施，积极协助台资企业转型升级和开拓大陆内需市场，促进台资企业健康、持续发展。

“海峡光缆1号”明日开通

杨毅宣布，两岸首条横跨台湾海峡、连接大陆和台湾本岛的海底光缆——“海峡光缆1号”工程已顺利竣工，将于18日在两岸同时举行开通仪式。这条光缆连接大陆福州至台湾淡水，全长约270公里，采用了目前世界上最先进的传输技术，由两岸多家电信运营商共同投资建设，将建立起两岸间的直达通信电路。

此外，杨毅披露，大陆民航主管部门日前共受理2013年两岸春

节加班机包机的申请共340班，相对集中在北京、上海浦东、广州、深圳、杭州和南京等22个航点。

回应“伊能静事件”：台湾艺人应守法

香港文汇报 据中国网报道，有台湾“中央社”记者提问：最近有一个事情在网络上引起关注，台湾的艺人伊能静在微博上说，她最近因为发表了某些涉及“南周”的言论，可能使她在大陆的工作受到影响。想问一下台办是否了解此事？

杨毅回答：网上传的那些说法是真是假，我也不清楚。不过，我想指出的是，我们欢迎台湾的演艺人员来大陆发展，当然，他们在大陆也应遵守相关的法律和法规。

美促日勿向中国飞机射曳光弹

香港文汇报 据日本新闻网16日消息，美国政府近日向日本政府发出警告，要求日本自卫队不要向飞临钓鱼岛附近空域的中国飞机发射曳光弹或信号弹。

消息显示，美国政府这一要求是在本月上旬向到访美国的日本政府高官转达的。消息没有透露这一位高官的名字，但是由于日本外务省事务次官河相周夫在上月访问了华盛顿，因此美国国务院很可能是向河相周夫转达了美国政府的这一要求。

16日抵达东京访问的美国助理国务卿坎贝尔和国防部助理副部长利伯特将与日本外务大臣和防卫大臣举行会谈，就如何应对钓鱼岛的日中对峙问题交换意见。美国担心，如果日本自卫队率先向中国飞机射击的话，必然会引起中国的反击，日中两国很可能发生武装冲突。

日本外务大臣岸田文雄将于18日访问华盛顿，与美国国务卿希拉里举行首次会谈。消息称，希拉里将当面要求日本政府在对钓鱼岛问题上保持冷静，防止事态升级，同时要求安倍内阁与中国就解决钓鱼岛问题、改善两国关系展开谈判。

日媒：鸠山晤唐家璇 聚焦钓鱼岛问题

据日本共同社16日消息，日本前首相鸠山由纪夫15日访问中国，在北京与中国对日交流团体“中日友好协会”会长、前国务委员唐家璇举行会谈，双方集中讨论钓鱼岛问题。唐家璇表示，中国全国政协主席贾庆林16日将与鸠山举行会谈。

报道说，双方就两国间严重对立的钓鱼岛问题交换了意见。鸠山并未透露会谈内容，据一同出席会议的人士称，会谈的三分之二是有关钓鱼岛问题的内容。鸠山将在16、17两日访问南京，计划参观南京大屠杀纪念馆。鸠山将在中国逗留至18日。其身边人士强调称，此行访华是“个人立场”。

韩总统特使将首访华 日关注

另据中通社报道，韩国新任总统朴槿惠将会派出4名特使访问中国。特使团将会见中共中央总书记习近平等中国高层领导人，并向习近平传达朴槿惠的亲笔信。韩国媒体说，朴槿惠向他国派遣特使尚属首次。

据韩联社报道，朴槿惠的发言人朴先圭16日表示，特使团将在本月22日启程，24日回国。特使团由前选举对策委员会综合本部长金武星率领，成员包括两名国会议员及延世大学一名教授。

据日本新闻网报道，由于这一派遣排在了美国和日本的前面，引起日本政界的震惊。日本共同社的报道说，朴槿惠在当选总统的第二天会见各国大使时，也是先会见中国驻韩国大使，日本排在其后。这是韩国历代当选总统会见外国大使时，第一次出现了中国排在日本前面的问题。

日本一名政府关系人士在接受日本新闻网的采访时认为，朴槿惠的这一外交动向，显示其政权将把中韩关系放在第一位。

重庆悍匪女友当庭翻供

香港文汇报 中国重庆“8·10”持枪枪劫杀人案在案犯周克华被警方击毙后，因周克华女友张贵英受审再引舆论关注。15日下午，张贵英涉嫌窝藏罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪一案在重庆市沙坪坝区人民法院一审开庭。近5小时的庭审中，法庭宣布择期宣判。

据中新社消息，2012年8月10日，重庆市沙坪坝区凤鸣山中国工商银行上桥支行门口发生一

起持枪枪劫杀人案。经查，该案与2004年以来发生在江苏南京、湖南长沙、重庆等地多起持枪枪劫杀人案均系周克华所为。2012年8月14日，周克华在重庆沙坪坝区童家桥被警方击毙。

大河网消息称，在笔录材料中，周克华女友张贵英曾向讯问人员承认自己有罪。在庭审后段，张辩解这些口供，她强调自己与周克华“没有感情”，“就是金钱交易”。当庭法官曾陈列12个人的身份照片信息，让张贵英指认。张指向第10位，但第11位才是周克华。然后，当庭放了一段案件中的视频剪辑，张认为视频中男子走路不像周。庭上张也无法辨认照片上被击毙的人。

中央军委原秘书长杨白冰逝世



香港文汇报 据新华网报道：中国共产党的优秀共产党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，解放军杰出的政治工作领导者，中国共产党第十三届中央书记处书记，第十四届中央政治局委员，中央军委原秘书长，中国人民解放军总政治部原主任杨白冰(见图)，因病医治无效，于2013年1月15日16时55分在北京逝世，享年93岁。

杨白冰(1920年9月—2013年1月)，大学学历，原名杨尚正，中国人民抗日军政大学和中国人民解放军政治学院毕业，中国人民解放军高级将领。重庆潼南人，汉族。早年曾就读于陕北公学。1938年1月参军，1938年3月加入中国共产党。1988年被授予上将军衔。曾任中共第十三届中央委员、中央书记处书记(十三届五中全会增补)，第十四届中央委员、中央政治局委员。杨白冰曾主持中央军委工作，担任过中国中央军委秘书长兼总政治部主任，北京军区政委等职。他是中华人民共和国前主席杨尚昆和中国共产主义运动先驱者杨闇公的弟弟。

中国陆军集团军番号不保密



■解放军陆军机械化步兵集结。资料图片

香港文汇报(记者 葛冲 北京报道)解放军陆军集团军番号15日起解密，不再以“某”替代。中国中央电视台新闻频道在15日下午介绍特种兵狙击手训练的报道中，指该训练是来自沈阳军区39集团军某团，这是中国官媒首次使用部队番号。军事专家认为，这是中国军队增加透明度和自信的体现。

解放军陆军集团军番号公开的消息在网上披露后，引发了大量网友关注和热议。著名军事专家彭光谦少将向香港文汇报指出，过去在军事斗争环境比较复杂的情况下，都会使用代号，以避免泄露兵力部署等情况。

不过，也有网友表示，对自卫反击战前，中国亦公布了部队番号，这不是要打仗了？对此，彭光谦认为，现在中国处在相对和平时期，番号解密应是解放军透明度增加和自信的体现。许多网友也表示，用王牌之师震慑敌人，“秀秀肌肉”，是对自己有信心和开放。自信也是对敌人的威慑。